“互联网+”背景下管理会计与财务会计融合策略研究
【摘要】：“互联网+”的发展推进了会计工作的信息化发展，为企业管理会计及财务会计的融合提供了机遇。本文旨在探究“互联网+”背景下管理会计与财务会计的融合策略。
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【正文】：
一、“互联网+”给管理会计和财务会计融合带来的机遇
“互联网+”的发展不仅仅是信息技术发展中的重要变革，也给其他行业的发展带来了重要的机遇。管理会计和财务会计的融合离不开无纸化技术及高效的信息和数据传递，因此，在“互联网+”的发展下，财务会计和管理会计的融合也得到了良好的契机。笔者认为，“互联网+”给财务会计和管理会计融合带来的机遇主要有以下几个方面。
（1） 提高信息传递速度，促进数据的共享
会计工作的重要内容是通过相关的会计记录及信息进行对经济活动的专业分析，用于指导企业的下一步经济活动和重大决策。而传统的会计工作方式往往是事后处理，即对已经发生了的经济活动进行分析和处理，这就使得会计工作缺乏时效性，不利于会计信息发挥更好的作用。而“互联网+”的发展使得大数据、云计算成为一种趋势，企业可以抓住这一特点改善会计工作，通过更加便捷的方式获取更多有效的会计信息，同时能够及时掌握市场的发展动向，及时调节企业的决策，有效规避风险，提高决策的有效性，使得会计工作得到更好的发展。而这就对改善企业重财务轻管理的现象得到明显的改善，对企业实现管理会计和财务会计的融合起到了良好的促进作用。
（2） 为企业会计工作提供高效的信息化平台和办公软件
“互联网+”进一步促进了无纸化办公的发展，随着互联网的运用越来越广泛，企业也越来越重视互联网技术对企业日常工作带来的便捷。“互联网+”使得网络的应用更加广泛，随着信息化技术的不断发展，会计电算化的工作模式将会越来越成熟，会计工作人员可以通过互联网平台打破时间、地域的限制，最大化的获取自己需要的会计信息，同时，会计办公软件和操作系统的利用将会极大地提高会计核算效率和准确度，极大地节约人力资源，使得财务会计结果能够更好地为企业的决策提供参考作用。这将为企业的会计工作发展提供强有力的技术支持，使得企业的管理会计与财务会计更好的结合。
（3） 打破地域的限制，扩大会计规模
随着“互联网+”的推动及经济社会的发展，企业现在已经可以通过互联网完成一系列的资金往来、网络贸易、网络查询等一系列会计活动，在互联网平台上完成企业的会计和贸易活动有着方便快捷的优点，因此成为企业会计工作发展的重要趋势之一。通过互联网完成会计工作能够有效打破会计工作传统的地域限制，为企业带来更大的市场和机遇。企业不必局限于国内市场，更可以扩展海外业务，因此将为企业带来更为广阔的发展空间。企业通过信息化的会计工作技术及时掌握和了解国际市场分析，规避风险，完成财务活动，这也能够有效促进管理会计和财务会计的协同发展。
2、 “互联网+”背景下管理会计与财务会计融合的措施
   面对“互联网+”给企业会计工作带来的一系列发展机遇，企业应当紧跟潮流发展，积极进行会计工作的改革，努力实现管理会计与财务会计工作的融合。
（1） 进行会计数据的融合
会计数据是会计工作的基础，因此，管理会计要与财务会计实现融合，则应从数据角度出发，对管理会计及财务会计的信息及数据来源进行融合，保证二者在会计工作中协同发展。为实现会计数据的融合，企业可以建立一个统一的会计核算系统，将管理会计及财务会计的信息按照分类进行录入、整合，将管理会计和财务会计的全部数据来源按照目录显示在这一系统中，时的会计工作者能够根据目录进行检索和处理。这样，一方面可以使得会计信息进行整合处理，方便会计工作者进行统一高效的处理，减少冗余数据，提高工作效率；另一方面，能够保证数据的共享，进步促进财务会计和管理会计的融合。
（2） 实现会计流程的衔接
企业的财务会计是对企业发生的经济活动进行录入和分析，其结果将会成为管理会计的重要参照，通过对财务会计的进一步分析，发现经济活动中的偏差，为企业的决策做出及时的调整是管理会计的主要任务。因此，财务会计和管理会计都是企业经济活动及重要决策中的重要参照，因此，企业应当借助“互联网+”带来的技术优势，围绕企业的经济活动，形成一套高效的会计处理流程，将财务会计与管理会计的相关工作进行良好的衔接，实现企业从决策、到业务、再到财务的一体化发展，并结合会计数据的融合，更好的分析企业会计信息，根据自身实际发展情况探索科学有效的会计管理流程和方法，为企业谋求更高的经济效益。
（3） 促进会计报告层面的融合
企业财务会计与管理会计的财务会计报告也应努力实现融合，这也是二者实现融合和协同发展的一个重要方面。实现会计报告的融合首先能够企业的会计信息共享和交流，使得企业财务会计报表能够反映出更为丰富的企业会计信息，增强信息的整合度。其次，由于财务会计和管理会计的信息有很多相同之处，促进报表的整合能够使得会计信息相互对照核查，提高会计信息的准确性，更真实的反映出企业的财务发展情况。另外，将报表进行融合可以节约会计工作人员制作报表的工作时间，大大减少人力资源的占用，提高会计报表的编制效率。因此，企业应当充分考虑报表编制模式和方法的创新，对原有的报表模式进行改进，使得报表能够融合财务会计和管理会计信息，更好的实现会计信息的共享，反映企业的会计工作情况。
【小结】：综上所述，“互联网＋”时代的到来，使得信息技术得到了进一步发展，同时为数据共享和信息化办公带来了更多的机遇和便捷。在这一背景下，企业管理会计与财务会计信息的融合也得到了新的契机。企业应当充分利用技术优势，积极改革工作方法，将财务会计与管理会计工作从不同角度进行整合和协调，促进二者的协同发展，为企业的经济活动提供更为有效的指导，促进企业的进一步发展。
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