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“互联网+”背景下管理会计与财务会计融合策略研究
一、成果研究背景
在国家所倡导的"互联网+"的时代背景下,会计行业面临着机遇和挑战,即会计业务流程的重组、财务数据的共享、管理会计的转型,这就要强化组织流程的控制和管理、强化企业的会计信息安全、大力培养复合型人才等。
所以“互联网+”的发展推进了会计工作的信息化发展，不但带来了新的机遇，同时也给会计学生未来就业带来新的挑战，这时为企业管理会计及财务会计的融合是高职高专的学校学习所必须要懂得如何结合掌握？本文旨在探究“互联网+”背景下管理会计与财务会计的融合策略。
二、成果研究内容
“互联网+”的发展不仅仅是信息技术发展中的重要变革，也给其他行业的发展带来了重要的机遇。管理会计和财务会计的融合离不开无纸化技术及高效的信息和数据传递，因此，在“互联网+”的发展下，财务会计和管理会计的融合也得到了良好的契机。笔者认为，“互联网+”给财务会计和管理会计融合带来的机遇主要有以下几个方面。
（1） 提高信息传递速度，促进数据的共享
会计工作的重要内容是通过相关的会计记录及信息进行对经济活动的专业分析，用于指导企业的下一步经济活动和重大决策。而传统的会计工作方式往往是事后处理，即对已经发生了的经济活动进行分析和处理，这就使得会计工作缺乏时效性，不利于会计信息发挥更好的作用。而“互联网+”的发展使得大数据、云计算成为一种趋势，企业可以抓住这一特点改善会计工作，通过更加便捷的方式获取更多有效的会计信息，同时能够及时掌握市场的发展动向，及时调节企业的决策，有效规避风险，提高决策的有效性，使得会计工作得到更好的发展。而这就对改善企业重财务轻管理的现象得到明显的改善，对企业实现管理会计和财务会计的融合起到了良好的促进作用。
（2） 为企业会计工作提供高效的信息化平台和办公软件
“互联网+”进一步促进了无纸化办公的发展，随着互联网的运用越来越广泛，企业也越来越重视互联网技术对企业日常工作带来的便捷。“互联网+”使得网络的应用更加广泛，随着信息化技术的不断发展，会计电算化的工作模式将会越来越成熟，会计工作人员可以通过互联网平台打破时间、地域的限制，最大化的获取自己需要的会计信息，同时，会计办公软件和操作系统的利用将会极大地提高会计核算效率和准确度，极大地节约人力资源，使得财务会计结果能够更好地为企业的决策提供参考作用。这将为企业的会计工作发展提供强有力的技术支持，使得企业的管理会计与财务会计更好的结合。
（3） 打破地域的限制，扩大会计规模
随着“互联网+”的推动及经济社会的发展，企业现在已经可以通过互联网完成一系列的资金往来、网络贸易、网络查询等一系列会计活动，在互联网平台上完成企业的会计和贸易活动有着方便快捷的优点，因此成为企业会计工作发展的重要趋势之一。通过互联网完成会计工作能够有效打破会计工作传统的地域限制，为企业带来更大的市场和机遇。企业不必局限于国内市场，更可以扩展海外业务，因此将为企业带来更为广阔的发展空间。企业通过信息化的会计工作技术及时掌握和了解国际市场分析，规避风险，完成财务活动，这也能够有效促进管理会计和财务会计的协同发展。

三、成果应用及效果
本成果于2015年开始创新应用。经过2年的实践，会计专业取得了较好的教学效果。
1.学生项目成效。
会计专业经过两年的财务会计与管理会计在互联网背景下融合的人才培养模式的创新和探索，服务社会项目成果丰硕，该专业2016届毕业生，专业技能和实践水平得到企业用人单位认可，一次性就业率达到95%，2016年6月举办的会计专业学生的实际动手能力突出，引来企业用人单位关注，该专业毕业生中30%的学生，招聘现场和用人单位签订就业协议，学生素质获得行业赞誉。虽然在互联网基础上获得一定成效但是还需要进一步完善和推广，目前正在探讨如何将产教融合教学模式有效引进到虚拟现实技术等新兴专业领域中。
2、教师培养成效。
[bookmark: _GoBack]会计专业相关教师参加“互联网＋”了把财务会计与管理会计的融合研究组教学以来，多名教师从一名专业实践能力较薄弱的课程教师发展成为一名理论和实践相结合的“双师型”实践教师，基于产教融合的会计专业人才培养模式构建与实践，以会计专业产教融合模式改革为蓝本，在“互联网＋”下计算机财务软件技术应用推广该模式改革，成效显著。实现点对点人才培养，企业精英、项目通过“互联网＋”进入课堂，并且通过企业化运作和企业化管理，2015年完成2015届学生的毕业实践，2016年完成2016届学生的毕业实践，具体详见佐证材料。
贯彻落实相关中央的文件，制定“互联网＋”时代的到来，使得信息技术得到了进一步发展，同时为数据共享和信息化办公带来了更多的机遇和便捷。在这一背景下，企业管理会计与财务会计信息的融合也得到了新的契机。企业应当充分利用技术优势，积极改革工作方法，将财务会计与管理会计工作从不同角度进行整合和协调，促进二者的协同发展，为学生和企业的经济活动提供更为有效的指导，促进学生和企业的进一步发展。

